TABLO1. POPULASYONUN FARKLI YUZDELERININ SELEKSiYONLA
BELIRLENMESIi DURUMUNDA SELEKSiYON YOGUNLUGU

Belirlenen Yiizde Seleksiyon Yogunlugu
(xxxxx kere standart sapma)

.90 .20
.80 35
.70 .50
.60 .64
.50 .80
40 97
.30 1.16
.20 1.40
.10 1.75
.05 2.06
.04 2.15
.03 2.27
.02 2.42
.01 2.67
.005 2.84

Ornek:

Karakter: 12 aylik agirlik

P=450 kg

Ps =474 kg

op,=48 kg

i=0.5

Ornek:

Karakter: Giinliik canli agirlik artigt

X =125 kg

X, =1325 kg

oy =0.15 kg

1=0.5

Seleksiyon yogunlugu (i) iizerinde durulan karakter bakimindan performanslara bagh
olarak populasyonun daha az bir yiizdesinin seleksiyonla damizliga ayrilmasi ile
yiikseltilebilir. Sabit bir biiyiikliige sahip populasyonda diger faktorlerin sabit kalmasi
durumunda bdyle yapilirsa, siirii yenilemek i¢in gerekli olan bireylerden daha az birey elde
kalacagindan dolay siiriiniin biiyiikliigi kiigiilecektir. Diger taraftan, eger siirli yoneticisi
stiristinii biiyiitmek isterse o zamanda seleksiyonla damizlik olarak belirlenen hayvan sayisi
artacak dolayisi ile seleksiyon yogunlugu ve genetik ilerleme azalacaktir.

Ciftlik hayvanlarmnin biyolojisindeki iireme hizi, seleksiyon intensitesini belirleyen
baslica faktordiir. Bir hayvanin hayati boyunca verebilecegi dol sayisi, seleksiyon
yogunlugunun iist limitini belirler. Mesela, her erkek ve disi hayati1 boyunca sadece iki dol



verirse, populasyon biiylikliigiinii muhafaza etmek icin seleksiyon yapmaya firsat
olmayacaktir. Ciftlik hayvanlarinda, siirii yonetimi iireme hizin1 etkileyebilir, fakat bir
sigirin iireme kabiliyetini tavsanlardaki gibi yapacak giiciimiiz yoktur, ya da tavsanin iireme
kabiliyetini tavuklar gibi yapamayiz. Suni tohumlama, embriyo transferi ve {ireme
konusundaki diger teknolojik gelismeler {ireme hizim1 degistirmek igin siirii yonetimi
kabiliyetini artirabilmektedir. Daha fazla gen¢ ve saglikli hayvanin elde tutulmasi,
hastaliktan ya da sakatlanmadan dolayr meydana gelen Oliimlerin azalmasi, ya da
ayiklamaya sebep olacak bagka faktorlerin devre dig1 kalmasi seleksiyon yogunlugunun
artmasina sebep olur.

Seleksiyonun Etkinligi
Generasyon basina diisen genetik degisiklik, AG = hz(ﬁS —ﬁ) formiilii kullanilarak

hesaplanabilir. Bunu generasyonlar arasi siire (generasyonlar arasi siireyi T olarak
tanimlarsak)’ye bolersek, yillik (yil bazinda) genetik degisikligi bulabiliriz. Bu fenotipteki
kisa stireli degisiklikler ile 6rtlismeyebilir, fakat uzun dénemli seleksiyon c¢alismasindaki
genetik degisiklige cok iyi bir yaklasim yapabilir. Generasyonlar arast siire (T) genellikle,
damizliga ayrilan hayvanlarin dogduklarinda ebeveynlerinin ortalama yasi olarak tarif
edilir. Bazi ebeveynlerin diger bazilarina gore daha fazla dél vermelerinden dolayi, biitiin
ebeveynler bir sonraki generasyona esit bir sekilde katkida bulunmazlar. Birgok ¢iftlik
hayvanlar programinda, genellikle disi birey sayisi erkek birey sayisindan ¢ok daha
fazladir, fakat generasyonlar arasi siirenin hesaplanmasinda, erkek ve disi ebeveyn sayisi
ayn1 alinir ¢linkii her bir dol hem erkek hem de disi ebeveyne sahiptir. O zaman babalardaki
generasyonlar arasi siire (Tg)’ye analardaki generasyonlar arasi siire (Ta)’ye esit agirhk
verilir.

Bir Siit Sig1ir1 Siiriisiinde Generasyonlar Arasi Siirenin Hesaplanmasi:

Var sayalim ki, gecen yil bir siit sigir1 siiriisiinde dogan buzagilarin ana ve babalarinin
yaslarinin dagilimi sdyle olsun,

Ananin Yas1 Buzagi Yiizdesi Babanin Yasi Dol Yiizdesi
2 30 2 15
3 20 3 0
4 12 4 0
5 10 5 0
6 8 6 15
7 8 7 20
8 6 8 20
9 4 9 20
10 2 10 10

Tp=0.30(2) +0.20(3) +0.12(4) + 0.10(5) + 0.08(6) + 0.08(7) + 0.06(8) + 0.04(9) + 0.02(10)

=4.26 yil.

T =0.15(2)+ 0.00(3) + 0.00(4) +0.00(5) +0.15(6) +0.20(7) + 0.20(8) + 0.20(9) + 0.10(10)
=17.00 y1l.

Ortalama Generasyonlar Arasi Stire = T = @ =5.63 yil.



AG =h2(§S —?) esitligi, biitiin ebeveynlerin aym kriterlere gore sec¢ildigini ve biitiin
ebeveynlerin bir sonraki generasyona esit sayida katkida bulundugunu farz eder.
Seleksiyonun disi bireyler i¢cin de erkek bireyler kadar yogun olmasi imkansizdir. Bu
durumda secilen erkeklerin ortalama damizlik degeri sec¢ilen disilerin ortalama damizlik

degerinden daha biiyiik olacaktir. AG = hz(FS —ﬁ) esitligi, erkek ve disilere uygulanan
farkl seleksiyon yogunlugu uygulamasi i¢in ayarlanabilir.

AB+AA

AG/yil= 2 _AB+AA _ h’(ig +iy Jop
Tg+T, T,+T, T, +T,
2

burada:
AB = seleksiyon sonucunda babalarin ortalama genetik {istlinliigii
AA =seleksiyon sonucunda analarin ortalama genetik {istiinliigii

T, = Babalarin generasyonlar aras: siiresi
T, =Analarin generasyonlar arasi siiresi

Analarm genetik Ustlinliigli AA, ile babalarin genetik iistiinliigiine, AB, verilen agirlik
aynidir ¢linkii hem analar hem de babalar dollerine sahip olduklart genlerin yarisini
gegirirler. Siirtide mevcut bulunan ve siirli yenilemek i¢in gereken disilerin sayis1 erkeklerin
sayist kadar onemli degildir ¢iinkii generasyondan generasyona meydana gelebilecek
genetik degisikligi etkilemek bakimindan erkekler daha fazla sansa sahiptir. Erkek ve
digilerin ortalama genetik iistiinliigiinii hesaplarken, her bir erkek ve disiye tirettikleri dol
oraninda agirlik verilmelidir. Bu tipki generasyonlar arasi siirenin hesaplanmasinda
yapildig1 gibi yapilmahidir. Ciinkii sadece bir ka¢ dol iireten bir bireyin generasyondan
generasyona populasyon ortalamasini etkileme sansi ¢ok sayida dol {ireten bir bireyle ayni
olmayacaktir.



